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I N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fiii 

rândul cu litere garmond.

R e f o r m a  e l e c t o r a l ă .
III.

(Dr. E. B) Cele spuse în arti
colele premergătoare spre caracte- 
risarea politicei naţionaliste a Au
striei, sunt adevăruri atât de ele
mentare, încât nu le-aş fi înşirat, 
dacă nu aflam de necesar să o fac 
aceasta în vederea curioasei apari- 
ţiuni, că pe când în publicistica ma
ghiară faptele acestea sunt de no
torietate publică, pentru publicul 
românesc ele vin tăcute în mod bă
tător la ochi. E curată enigmă, cum 
de politicianii şi publiciştii noştri se 
feresc în mod consecvent să con
state aceste fapte istorice? Poate că 
din motivul, să nu tragă cumva po
porul nostru învăţături din ele, per- 
zându-şi apoi ilusiunile fatale, ci se 
fie lăsată să trăiască şi mai departe, 
ca înainte cu 100 şi cu 200 de ani, 
în sufletul seu, ca axiomă, hipoteza, 
că îngerul păzitor al popoarelor asu
prite e — Austria.

Şireata diplomaţie austriacă să 
nizueşte a da nutriment necontenit 
acestei credinţe deşarte, nu prin 
fapte, ci cu manevrări politice, aran
jate cu multă iscusinţă. Iar dacă vor 
urmă, ca totdeuna, faptele concrete, 
decepţiile înşirate în articolele pre
mergătoare, se va auzi de nou lo
zinca de pe vremea lui Horia, for
mula atât de populară, că : „împă
ratul a voit să ajute, dar nu l-au lă
sat Ungurii*—  Şi bietul popor ro
mân a înghiţit totdeuna hapul cu 
prevenire şi resignare fatalistă, a 
înjurat mai departe şi şi-a îndreptat 
ochii plini de lacrimi de nou spre 
— Viena.

Pentruca se nu fiu cumva rău 
înţeles, trebue să observ, că cele 
spuse aici nu se refer la persoana 
Domnitoriului nostiu, în a cărui i- 
nimă nobilă, concepţie corectă ide
ală, şi în bunăvoinţa sa faţă de toate 
popoarele, n’a dubitat nime niciodată.

Numai cât, nu Maiestatea Sa 
împăratul şi Regele conduce aşa

F0IŞ0ARĂ.
Stăpân să-ţi fie!...
Căsuţe mici şi sărăcăcioase erau ele 

toate cele din sat, pentrucă aşa e satul, 
sărac; n’au oamenii cine ştie ce bogăţii, 
ori isvoare de câştig, ca să-şi poată ri
dică palate, ca la oraş. Dar dintre toate 
casele din sat, parecă totuşi cea mai mică 
şi mai sărăcuţă eră a Marinei a lui Ion 
Pistruiul. Aşa credea lumea, pecând Ma
rina eră de altă părere. Ea zicea, că mai 
frumoasă decât căsuţa ei nu e nici casa 
cea mare din oraş, în care a servit ea 
cinci ani de zile la doamna Fridmăneasa. 
Şi era frumoasă casa ei, pentrucă era a ei. 
Numai a ei! Casa şi grădina, şi o limbă 
de pământ, afară la ţarină.

— „Dumnezeu să odihnească în pace 
pe unchiul Ştefan,“ zicea Marina şi de 
câte zece ori pe zi, — „şi iertare de pă
cate să i dee, că mare bunătate mi-a fă
cut, când mi-a lăsat mie cu testament 
căscioara asta“. Şi i-o lăsase carată, fără 
datorii! E aşezată deci şi biata Marina, 
nu trebue să mai umble prin lume, bă
gată la stăpân, când la unul, când la al
tul, şi nu mai trebue să ÎDghită ocară şi 
Vorbe aspre, dela toţi şi din toate părţile. 

In prima Duminecă după primirea în

numita „politică înaltă“, ci o organi
zaţie ce cade în afară de constitu
ţie : consiliul familiar şi de coroană, 
compus din membrii casei domni
toare şi din consilierii cei mai in
timi ai coroanei, iar şeful de regulă 
nu e Domnitoriul, ci cel mai bătrân 
membru al casei domnitoare. Astfel 
decenii dearândul prezidentul con
siliului familiar fusese Arhiducele 
Albrecht. In acest consiliu familiar, 
numit „camarila“, se stabilesc, după 
îndrumările tradiţionalei „Politik mei
nes Hausesi% planurile politice şi se 
stabileşte marşruta guvernelor, în
tocmai cum în supremul consiliu 
de răsboiu se stabileşte „ordre de 
bataille“.

Cercurile vieneze cunosc în po
porul nostru un mediu care reagează 
cu precisiune uimitoare la acest joc 
de duplicitate, şi urmând cu mână 
sigură a continuă manipularea con
ştientă a tacticei acesteia, spre aşi 
documentă de nou rolul de mântui
toare şi misiunea de protestoare, 
îndrumă guvernul maghiar se facă 
o astfel de reformă electorală, cu 
ajutoriul căreia voinţa poporului se 
va puteâ validită, domnia claselor 
se va prăbuşi şi o epocă noauă de 
fericire se va începe. Şi cu facerea 
unei astfel de reforme se încredin
ţează guvernul „naţional“, cunoscut 
ca cel mai marcant representant al 
intereselor majorităţii parlamentare, 
deci ale clasei istorice. Aşa e, că e 
nostim? Se face de datorinţă unui 
parlament şi guvern introducerea de 
astfel de reforme, cari în consecven
ţele lor înseamnă sdrobirea puterii 
proprii şi întărirea aşa numitelor „e- 
lemente contrare statului“, cari vin ri
dicate în şea.

Se poate presupune o seriosi- 
tate şi o intenţiune sinceră, din am
bele părţi ? Cine nu vede aici iarăşi 
o nouă aducere la valoare a princi
piului „divide et impera“, valorat vea
curi dearândul ? Ori se poate închi
pui un suflet atât de naiv, care se 
creadă, că Viena vrea se constrângă 
parlamentul unguresc să-şi facă „ka

rikiri“, ca la cei din China, să se si
nucidă, şi că acesta primeşte fără 
nici o împotrivire cuţitul şi şi-l îm
plântă în pântece, cu mâna proprie ?

Dar politicianii nu pentru aceea 
fac politică, pentruca să nu se înţe
leagă. Mandarinul condamnat pri
meşte cu umilinţă cuţitul, dar nu-1 
împlântă în corpul propriu, ci în 
corpul bietului „huli“, şi astfel che
stia e resolvată. Dacă intenţiunea 
cercurilor dela Yiena ar fi fost se
rioasă şi sinceră, n’ar fi încredinţat 
ele cu facerea reformelor un guvern 
şi un parlament, care chiar şi din 
instinctul conservării proprii e silit 
să zădărnicească reformele, ci ar fi 
încredinţat, ca în Austria, un gu
vern neutral, un guvern de func
ţionari, care, ca guvernul Fejérváry- 
Kristóffy, împlineşte numai voinţa 
domnitoriului, iar cu parlamentul 
nu-şi bate capul. Trebue să consi
der deci, după acestea, do foarte 
greşită tactica credincioşilor drep
tului electoral universal şi secret de 
a cere necontenit dela actualul gu
vern presentarea proiectului de lege 
de dubioasă valoare, pe când cu 
mâni cu picioare ar fi trebuit să pro
testeze în contra încredinţării gu
vernului coaliţionist cu facerea as- 
toifol de reforme!

Se va face deci din lemn rotiţă 
de fier, cum zice Maghiarul, se va 
face votul universal şi secret, care 
însă nu va fi, nici universal, nici se
cret, întocmai cum la timpul seu s’a 
stabilit pe hârtie, că statul e demo
cratic, fără ca se fie democratic, 
pentrucă numai formele s’au schim
bat, esenţa a rămas cea veche. Aşa 
va fi şi cu reforma electorală. E 
doară secret public, că principiile 
fundamentale sunt următoarele: 1. 
Scrisul şi cetitul, ceeace cade în fa
vorul Maghiarilor, Nemţilor şi Evrei
lor, iar pentru celelalte naţionalităţi 
analfabete e lucru păgubitor. 2. Plu
ralitatea, ceeace înseamnă asigurarea 
influenţei aşa numitei „inteligenţe 
în special a leghionului de funcţio
nari, în cea mai mare parte atâr-

nători de puterea de stat. 8. Votarea 
nominală de pănă acuma, adecă ne
secretă, se menţine şi pe mai de
parte, dar se va face după comune, 
pentruca voturile se poată fi con
trolate şi în viitor. Mai vine apoi 
un mijloc de tactică foarte impor
tant: împărţirea nouă a cercurilor elec
torale, şi pe calea aceasta elemen
tele de încredere dela oraşe şi din 
ţinuturile maghiare au se fie repre- 
sentate în număr mai mare în noul 
parlament decât pănă acuma.

Sunt bine combinate în mini
sterial de interne amănuntele refor
mei proiectate, şi a fost calculat 
înainte, pe baza datelor statistice 
amănunţite, rezultatul ce se poate 
aşteptă, înainte de a se fi prezentat 
proiectul de lege Maiestăţii Sale spre 
prealabilă sancţionare şi apoi îna
intat parlamentului. Dupăce s’a dat 
odată sancţiunea prealabilă, înza- 
dar vor mai face apoi gură socia
liştii şi naţionaliştii. Pot se fie toţi 
liniştiţi şi siguri, că marea majori
tate parlamentară va vota proiectul 
de lege, iar Maiestatea Sa va întări. 
fără esitare legea deja sancţionată 
în mod prealabil. Formându-se acum 
noul parlament, vom vedeă, că vor 
întră în el câţiva socialişti, şi poate 
că vre-o 30—40 de naţionalişti, cari 
nu vor schimbă nici decum faţa par
lamentului şi situaţia parlamentară. 
Astfel apoi politicianii optimişti vor 
fi iarăşi mai săraci cu o ilusiune şi 
mai bogaţi cu o esperienţă, iar po
litica Yienei va pune în uimire cu 
acest nou record lumea întreagă, şi 
conducătorii naţionalităţilor, înşălaţi 
în aşteptările lor, se vor mângăiâ 
de nou cu mângăierea ce le va veni 
dela Yiena: „Noi am voit să vă aju
tăm, dar nu ne-au lăsat Maghiarii“. 
îşi va serbă deci de nou învingerea 
principiul „divide et impera“, cama
rila va da o nouă dovadă despre 
bunăvoinţa ei faţă de popoare, pu
nând odiul pe maghiarime, şi-şi va 
continuă fără grije politica tradiţio
nală naţionalistă. Celce însă fără 
sinamăgire priveşte la acest joc fri-

posesiune a căscioarii, şi după mutarea în 
ea, Marina a lăsat, ca părintele Eftimie 
să cetească o slujbă lungă la biserică, pen
tru odihna sufletului unchiului Ştefan, a 
dat două luminări mari la sfânta biserică 
şi a vărsat şi o păreehe de lacrimi, căci 
aşa e obiceiul.

Şi s’a pus Marina să-şi aducă casa în 
rânduială. Vecinul Pavel a fost atât de 
bun de i-a adus două cară de pământ 
galbin, şi i-a dat şi un coş de pleavă, iar 
Marina a frământat bine pământul şi pleava 
la olaltă, întocmai cum frămânţi aloatul, 
şi s’a pus de şi-a lipit casa de nou, pe 
dinlăuntru şi pe din afară. In Vinerea ur
mătoare apoi, zi de târg de săptămână, a 
mers la oraş şi a cumpărat var şi perie, 
şi şi-a făcut casa, pe dinlăuntru şi pe din 
afară, albă ca zăpada. Se uitau oamenii 
din sat la Marina şi se minunau, că ce 
şuchiată e. Ea cu casă albă, când nici a 
părintelui Eftimie nu e albă! Numai sfta 
biserica e albă, şi şooala şi crâşma !. Ce 
vrea Marina ? Să se pună în rând cu oră
şenii ? Dar Marina îşi căută de treabă. Şi-a 
spălat cu năsip şi cu cenuşă toate uşile 
şi fereştile, prin ale căror giamuri te ve
deai acum ca prin oglindă, a dat cu mu- 
ruială subţirea pe ijos, şi şi-a făcut locu
inţa curată şi drăguţă, de par-că era scoasă 
din cuthie.

Mirarea oamenilor din sat şi-a ajuns 
însă culmea, când au văzut, că Marina

bate nişte pari în curte, şi cu câţiva snopi 
de nuele de salcă, aduse din ritul satuim, 
s’a pus să îngrădească un coteţ, jos pen
tru purcelaşul ce şi-l cumpărase, ear sus 
pentru cele două părechi de găini ce le 
avea,

Nu înţelegeau oamenii, de ce treabă 
mai e şi coteţul la casă, când purcelul 
poate durml şi în casă cu oamenii, că n’o 
să-i fie nici un rău, ear pentru găini, de 
aceea e podul casei! Vezi ce-ţi face tra
iul dela oraş! S’a băgat şi în Marina bol
dul şi râvna de a da pe doamna. Aşa zi
ceau oamenii şi clătinau din cap. Dar în 
cele din urmă au tăcut şi ei, pentrucă tă- 
ceâ şi Marina, şi-şi căuta de lucru.

In linişte şi în fericire puteâ să o 
ducă multă vreme Marina, în căsuţa ei 
micuţă dar curată, dacă nu i-ar fi dat şi 
ei Dumnezeu aceea ce a dat la toată lu
mea, tuturor fetelor, o inimă, care în vre
mea din urmă începuse să-i bată în mod 
atât de ciudat şi să o facă atât de încâl
cită la minte şi atât de nehotărâtă la ju
decată.

Făşiuţa de pământ a Marinei erâ în 
brazdă cu holda primarului din sat, cu a 
lui Marcu, zis şi filosoful, pentru-că erâ 
cuminte şi drept la judecată. Părintele 
Eftimie îl botezase astfel, şi aşa i-a ră
mas numele. Pământul Marinei erâ plin de 
pietri, de bolovani mari, pe cari îi mâna
seră apele din anii premergători, când erâ

să se înece întreg satul. Marina se chi" 
nuiâ acum să-i scoată din holda ei, la 
margine, la resor, ca odată, când îi va dâ 
cineva ajutor cu carul, să poată duce acasă 
pietroaele, căci cine ştie de ce pot fi bune. 
Voia să-şi cureţe bine holda Marina, ca 
să poată fi mai uşor arată şi apoi sămă- 
nată şi grăpată. Cucuruz avea de gând să 
pună în ea, ca să aibă purcelaşul de mân
care la iarnă, şi să-i fie şi ei de mămă- 
liguţă.

Şi cum se chinuiâ aşa, cu petroaiele 
cele mari, îi vine ajutor din holda vecină. 
Servitorul primarului arâ în pământul ve
cin cu al Marinei, şi văzând că vre-o câţiva 
bolovani fata nu-i va puteâ birui singură, 
opri plugul în loc, ca să mai odihnească 
şi boii, şi se duse să ajute Marinei. Prinse 
cu nădejde de bolovani, şi prinse şi Ma
rina, şi îx scoaseră pe toţi la drum. Şi 
după ce au fost toţi scoşi din holdă, şi 
holda curăţită de p'etri, sluga primarului 
plecă eară la plugul său, aşa tăcut cum a 
venit, fără să schimbe nici o vorbă cu 
Marina.

Marina voia să-i mulţămească, dar 
nu ştiâ nici măcar cum î-1 chiamă pe chi
peşul fecioraş. Odihni niţăl Marina, apoi 
să duse la el la plug, şi întră în vorbă cu 
vecinul. Auzi că-1 chiamă Dinu, că e de 
naştere din satul vecin, şi că n’are părinţi, 
E singur în lume, ca cucul. întocmai ca* 
Marina. ________ (ya urma.)
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voi şi vede cum se împart cărţile 
între falşii jucători, va trebui se re- 
peteze cu amară resignaţiune cu
vintele înţelepte din vechime: „Mun- 
dus vuit decipi, ergo decipiatur*.

m ___________ _______________________ _

G ra tu ita tea  în vă ţă m â n 
tu lu i poporal. Proiectul de lege 
despre instrucţia gratuită în şcoalele 
poporale elementare: de stat, comunale 
şi confesionale, a fost presentat dietei 
în şedinţa de Luni, împreună cu pro
iectul de lege despre şcoalele agrono
mice. Se cuprind în ele disposiţii vă
tămătoare pentru şcoalele confesionale 
nemaghiare, de aceea, clubul deputaţilor 
naţionalişti a hotărât să le facă opoziţie 
şi se combată cu energie mai ales pro
iectul prim de lege, despic instrucţia 
gratuită, pe care şi comisiunea şcolară 
a dietei l-a primit Mercuri numai cu 
majoi itate de un vot. In comisiune a 
fost combătut proiectul din partea aba
telui Molnár János, apoi din partea 
deputatului român Vasiîe Goldiş. M i
nistrul de culte şi instrucţiune publică 
doreşte să fie votate proiectele sale de 
lege încă înainte de a întră dieta în 
vacanţele de vară, pentruca la toamnă 
să poată fi puse în aplicare. Notăm, 
că compatrioţii Saşi sunt foarte nemul- 
ţămiţi cu nouele proiecte de lege, şi or
ganul lor din loc ne pune în vedere 
faptul, că deputaţii saşi le vor combate 
cu energie, atât la discuţia generală, 
cât şi la discuţia pe articole. Ia  să 
zică, totuşi ajung deputaţii saşi să facă 
causă comună cu deputaţii naţionalişti, 
de cari atât de mult s'au ferit şi se fe
resc f

Legea apropriaţiunei.
S’a votat în dietă şi apropriaţiunea, 

în scurtă vreme, cu toate că asupra ei nu 
se extinse-se urgenţa, şi şedinţele duble, 
de dimineaţa şi de după ameaz. Apropria- 
ţiunea a fost considerată totdeauna ca 
punerea în discuţie a chestiei de în
credere faţă de guvern. Aşa a fost con
siderată ea şi de astădată, şi de aceea 
clubul deputaţilor naţionalişti a ţinu t să-şi 
precizeze punctul de vedere în chestia a- 
oeasta. A vorbit unul singur dintre ei, 
deputatul român Dr. Aurel Vlad, oare în 
şedinţa din 29 Maiu n. c. a rostit vorbi
rea următoare:

On. cameră! înainte de a mă ocupă 
ou acest proiect de lege, înainte de a-mi 
arătă punctul de vedere faţă de politica 
guvernului, înainte de a analiză motivele, 
cari determină neîncrederea mea şi a oo- 
legilor mei faţă de guvern, îmi ţin  de da- 
torinţă a face câteva observaţiuni la cu
vântarea antivorbitorului, şi anume, la par
tea aceea a cuvântării d-sale, care se o- 
cupă cu ridioarea salarului oficianţilor.

Observ, că nu sunt contra, ca şi ofi
cianţii să fie dotaţi cum se cade; însă 
trebue să constat cu părere de rău, că 
aceste pretenziuni sunt atât de număroase, 
încât, dacă s’ar susţineâ şi mai departe 
în acest grad, vor fi în stare să pericliteze 
echilibrul nostru budgetär. (Aşa-i!)

Şi mi se pare periculoasă această sa
tisfacere extremă a acestor pretenziuni, 
fiindcă prea din cale afară avem mulţi func
ţionari. Dacă trebue să se ridice salarele, 
ar trebui să se tindă paralel cu aceasta 
şi Ia mioşorarfia numărului prea mare de 
oficianţi. (Aprobări în centru!)

Am putut experiâ în decursul celor 
80 ani de guvernare liberală şi tiszaistă, 
că de câte ori ajungeau la licitaţie mo
şiile nobile, de câte ori vr'un proprietar 
ajungeâ la sapă de lemn, statul totdeauna 
se îngrijâ, ca să-i aşeze în  vreun oficiu 
administrativ, aşa, că nu necesitatea de a 
fi sau de a nu fi vr’un oficiu, ci faptul, 
că are cineva lipsă să între în oficiu sau 
ba, a determinat numărul oficianţilor şi 
oficiilor.

Sunt de părerea, să nu se mai ur
meze această politică, căoi gospodăria sta
tului a ajuns în aşa stare din cauza a- 
ceasta, încât nu mai poate dâ deloc îna
inte. Trebue să răspundem odată cu un 
energic veto, ca să putem crea şi în această 
privinţă o poziţie normală şi sănătoasă 
pentru stat. Revin acum la motivele cari 
determină neîncrederea noastră faţă de 
regimul actual.

On. cameră! Ştim cu toţii, că acest 
guvern s’a format ca de tranziţie, s’a for
mat să aducă reforma democratică a su
fragiului universal, s’a format ca prin vii- 
ţo ru l parlament să rezoalve toate ohesti-

unile pendente şi contradictorii, cari au 
turburat aşâ zicând viaţa noastră publică. 
Cu părere de rău trebue însă să vedem, 
că nu numai nu s’a făcut nimic pentru 
realizarea acestei reforme, dar ministrul de 
interne, chemat să aducă această reformă, 
ascunde încă şi acum principiile funda
mentale ale reformei, ceea ce după părerea 
mea este contrar parlamentarismului şi 
constituţiei.

Căci doară publicitatea este elemen
tul înviorător al vieţii constituţionale şi 
al parlamentarismului. (Aşa este ! aprobări 
în băncile naţionaliştilor.) Aşa dar, când 
este vorba despre o reformă aşa de înse
mnată, care este chemată să aducă cu 
sine schimbarea radicală a ţării pe terenul 
politic, prin faptul că dă îndreptăţire po
litică masselor imense ale poporului: a- 
tunci în privinţa unei astfel de reforme 
nu este iertat să se lase ţara în întunerec, 
ci din contră, este datorinţa constituţio
nală a guvernului, să se aducă la lumină 
condiţiile fundamentale ale reformei, ca 
fiecare să-şi poată spune cuvântul referi
tor la aceasta, ca fiecare să-şi poată formă 
părerea, sa proprie, pentrucă numai astfel 
poate să se ridice la valoare o astfel de 
reformă, care va creâ liniştea publică.

Aşa cred, că va fi un expedient 
foarte periculos, dacă cu aplicarea noului 
regulament de casă vor forţă o astfel de 
reformă, care va atrage după sine nemul- 
ţămirea masselor imense. Căci doar, dacă 
vor aduce o astfel de reformă, nu vor 
creâ în ţara aceasta liniştea, ci aducerea 
acelei legi va fi începutul luptei. Atunci 
se va porni adevărata luptă în ţara acea
sta, care va avea de scop înlăturarea ne
dreptăţilor ce se cuprind în reformă.

Eu cred, că un bărbat cu idei atât 
de conservative, ca dl ministru de interne, 
ar trebui să-şi ţină de datorinţă şi să-şi 
dea silinţa, ca să liniştească opinia pu
blică aşa, ca pe urma reformei se urmeze 
linişte în ţară, iar nu ca reforma să fie 
aşa zicând începutul unor nouă lupte şi 
sbuciumări crâncene.

Dar nu numai din punctul acesta de 
vedere consider eu de imparlamentară şi 
anticonstituţională procedura guvernului, 
ci şi din oausa, că Însăşi venirea sa la 
cârmă a fost inparlamentară şi anticonsti
tuţională, nu din punctul de vedere al le
galităţii, ci din causa, că a guvernat ţara 
doi ani dearândul pe basa unui pact, pe 
care nici pănă în ziua de astăzi nu-1 cu
noaştem. Doar şi urcarea contingentului 
de recruţi şi a soldei oficerilor e în legă
tură cu pactul.

Unii afirmă, că în înţelesul pactului 
majoritatea şi guvernul nu sunt obligaţi să 
urce solda oficerilor, alţii tocmai din con
tră, zio, că în senzul pactului urcarea nu 
e eschisă.

Părerea mea, onorată cameră e, că 
deja faptul, că pactul, care întregeşte aşa 
zicând programul guvernului, nici acum 
dupăce au trecut deja doi ani nu e cu
noscut camerei şi opiniunei publice, deja 
faptul acesta în sine e inparlamentar şi 
anticonstituţional

Ori cine, care a urmărit cu atenţiune 
formarea guvernului de tranziţie, credea, 
că aceasta înseamnă quasi o pauză în 
lupta purtată pănă atunoi în incinta ca 
merei şi că prin aceasta se va pune un 
capăt luptei pornite între cei doi factori 
ai legislaţiunei.

Ce a dorit cu atâta stăruinţă atâta 
vreme partidul independist, şi ce aocen- 
tuâ el în continuu faţă de vechiul sistem ? 
Aceea, că statul acesta nu e guvernat a- 
măsurat voinţei sale proprii şi a dorinţei 
nutrite de partea preponderantă a alegă
torilor, ci că partidul liberal îşi primeşte 
programul din Yiena şi pe basa acestui 
program îşi recrutează majoritatea, guver
nând astfel în mod anticonstituţional, res
pective în tr’un mod, ce nu cadrează cu 
spiritul constituţiunei.

Şi ce vedem, on. cameră? Schimba- 
tu-s’a situaţiunea? Doar însăşi încercarea 
de a forma uu nou partid, însăşi împre
jurarea, că programul noului partid tre 
bue arătat Maiesăţii Sale, respective tre
bue obţinută consimţirea celuialalt factor 
al legislaţiunei, şi dela acela depinde în 
treaga formaţiune de partid, oare după 
părerea mea va avea un colorit conserva- 
tiv-clerical, deja faptul acesta, că e su
pusă alternativei de a fi sau nu aprobată, 
justifică pe deplin coreotitatea aserţiu- 
nei mele.

Şi chiar partidul independist este, 
care în totdeauna a fost contra, oa pro
gramul partidului să fie făcut pendent dela 
învoirea celuialalt factor al legislaţiei, iar 
acum acelaş partid cade în aceeaşi gre- 
şală.

Nu voi să mă ocup mai pe larg cu 
chestia aceasta, nu pot însă întrelăsa să 
nu fac m ajoritatea atentă la un lucru, şi 
anume, că se înşală, când crede că în 
felul acesta să pregăteşte calea Ungariei 
independente. Doar dnul deputat Nagy 
Emil a spus în discursul seu asupra bud

getului, că ar dori să clădească Ungaria 
independentă, n ’are însă conoesiune pen
tru aceasta. Şi dela cine să ceară acea
stă concesiune? Dela Rege, cum aţi spus 
d-voastră mai de de mult, ori dela îm 
părat?

Poate cineva crede în mod serios, că 
Regele se va învoi vre-odată, oa legea 
transacţiei să se modifice? Credeţi d-voa
stră, că puteţi face politică independistă 
cu consimţământul Regelui ?

Dacă d-voastră o credeţi aceasta, 
poftiţi şi vă legănaţi şi pe mai departe 
în speranţa aceasta (Sgomot). Iu ce pri
veşte însă aeomodaţiunea, aflu de natu
ral, că astfel de transform aţiuni atârnă 
dela factorii de putere. Dacă curentul, 
care voeşte de fapt să creeze o Ungarie 
independentă va fi cel mai tare, atunci in
dependenţa Ungariei în tr’adevăr se va re
aliza. Dacă va fi însă mai puternic curen
tul, care are în vedere susţinerea şi pe 
mai departe a comunităţii, atunci indepen
denţa nu va fi, şi celui mai slab nu-i ră
mâne altceva decât să se acomodeze.

Regimul aotual a enunţat o schim
bare de sistem. Faţă  de aceasta însă ve
dem, că nu s’a schimbat nimic în mod 
esenţial, ba dacă peste to t poate fi vorba 
despre o schimbare, aceea numai în de
trim entul regimului actual se ţ oate so
coti. Nu o să vă rămân dator nici cu da
tele. Fiecare poziţie a budgetului dove
deşte în mod incontestabil caracterul de 
clasă al statului.

Din proiectul budgetului putem trage 
concluziunea, că în vreme ce clasele dom
nitoare se nizuesc, ca după cât e posibil 
să plătească dare cât mai puţină şi prin 
urcarea exagerată a dării de consum să 
transpună toate sarcinile pe poporul de 
rând lipsit de mijloace, — cea mai mare 
parte a venitelor de stat nu se întrebuin
ţează în folosul poporului de rând, ci tot 
ce rămâne dela spesele împreunate cu mi
litarismul, se foloseşte spre scopurile cla
selor dominante. Aci sunt sumele oribile 
cu salariile şi pensiunile.

Oficiile de stat, cari sunt necesare 
în interesul statului, nu sunt superflue, 
dar sunt şi foarte multe oficii de stat su
perflue, cari nu sunt în interesul statului. 
In budget pretensiunile culturale şi arti
stice ale claselor dominatoare să satisfac, 
în schimb este foarte puţin ceeace se face 
în interesul strata!or poporului mai sărac. 
Este natural aceasta atunci, când aşa zi
când după legile existente să asigură drep
turi exclusive unei clase privilegiate, că
reia i se dau în mână administraţia şi justi
ţia; clasa aceasta va folosi puterea, ca în 
sfera budgetului de stat să-şi satisfacă 
pretensiunile sale, ca să supoarte sarcina 
cât mai puţină şi ca partea cea mai mare 
a greutăţilor să o transpună asupra ace
lora, cari nu joacă nici un rol în crearea 
puterii de stat şi a legislaţiei.

(Va urma.)

Instalarea p r o t p s b .  Dr. lean Stroia.
Programa festivităţilor de instalare a 

protopresbiterului Dr. loan Stroia e urmă
toarea :

1. Duminecă dimineaţa la orele 9ya 
o delegaţiune a comitetului parohial din 
Sibiiu-Cetate, sub conducerea prezidentu
lui Parteniu Coma, şi o delegaţie a co
mitetului protopresbiteral, sub conducerea 
dlui Dr. Atanasiu Marienescu, învitâ pe 
protopopul la serviciul divin.

2. Delegaţia sinodului protopresbite
ral şi a comitetului parohial din Sălişte 
sub oonducerea dlui Dr. Nicolau Comşa 
să asociază.

3. La 10 ore se începe liturgia şi 
cântă corul mixt sub conducerea dlui li-  
moteiu Popovici prof. seminarial.

4. După terminarea liturgiei introdu
cerea noului protopresbiter prin asesorul 
consistorial Mateiu Voilean şi cuvântarea 
protopresbiterului Dr. loan Stroia.

B. La 12 ore recepţiune în biroul 
oficiului protopresbiteral: Strada măcela
rilor 45, etagiul I, în ordinea următoare:

a) Comitetul parohial din Sibiiu-Ce
tate, sub conducerea prezidentului dl Par- 
teniu Cosma.

b) Preoţimea tractuală, membrii co
mitetului şi siuodului protopresbiteral, sub 
conducerea dlui ases. cons. Mateiu Voi- 
leanu adm. protopresbiteral.

c) învăţătorii, sub conducerea dlui 
referent şcolar Lazar Tritean ases. cons.

d) Reuniunea de muzică, sub condu
cerea prezidentului Dr. Miron E. Cristea

e) Reuniunea agricolă română, sub 
conducerea dlui Pantaleon Lucuţa.

f )  Reuniunea meseriaşilor români, 
sub conducerea prezidentului Victor Tor- 
dăş'an.

g) Comitetul parohial al bisericei din 
Sibiiu, suburbiul losefin, sub conducerea 
parohului 1. B . Boiu.

h) Eventuale aice deputaţiuni.
i) Preoţimea şi învăţătorim ea trac

tuală să prezentează apoi sub conducerea 
protopresbiterului Dr. loan Stroia înaintea 
Escelenţei Sale, Dlui Arhiepiscop şi me- 
tropolit loan Meţianu.

Sibiiu 21 Maiu 1908.
Comitetul aranjator.

Dela conferenţele învâţătoreşti.
Cercul Făgăraş-Agnita.

(Fine.)
Masa comună.

Pe 7 oare eram ÎDvitaţi la o masă 
comună, se înţelege, pe spesele celor in
vitaţi. Veselia s’a întins însă, în urma 
toastelor, a câtorva dialoguri, anecdote şi 
cântări.

Amintesc aici, că părintele Gavrea 
şi harnica sa soţie, s’au întrecut pe ei 
înşişi prin masa întinsă şi ospitalitatea e- 
xemplară.

A trecut o zi, şi celor mai robuşti 
chiar o noapte întreagă, şi s’a făcut ziua 
a 2 a, care era Vineri, cu

Şedinţa a Ill-a .
Notariul conferenţei, I. Paicu, ceteşte 

în absenţa autorului disertaţia: „Alegerea 
materialului pentru şcoala agronomică de 
repetiţie“, lucrată de înv. Ilarie Comşa.

La discuţie iau parte următorii mem
bri : V. Bica, I. Dragotă, I. Comşa, T.

I Păcală, I. Dragoman, I. Paicu şi dl comisar.
Disertaţia a fost cu pricepere, cu 

I multă cunoştinţă de cauză şi străduinţă 
lucrată, şi s’a notat cu mulţămită la pro
tocol.

Interesantă a fost discuţiunea oe a 
urmat în juru l întrebării: „Cum să se 
poată arăta învăţătoriul model de econom, 
când n ’are avere proprie?*

înv. loan Paicu e de principiul u r
mător : „Chiar şi acel învăţător, care n ’are 
avere proprie, poate arătâ un tip model 
de economie raţională în grădina şcoalei 
agronomice. Insă nu trebue trecut cu ve
derea un lucru, şi adecă: Acel învăţător, 
care are economie întinsă şi pe care ei 
singur, aju tat numai de braţele familiei 
sale o conduce şi lucră, poate fi econom 
cât de harnic, însă conştiu educător nici
odată*. E  aprobat din toate părţile.

Dupăce dl comisar vreme de un pă
trar de oră dă preţioase îndrumări, să 
iveşte o altă întrebare: „Oare ertat est© 
învăţătorului a vorbi româneşte ou elevii 
de repetiţie în exoursiunile şoolare?“

Mărturiseso sincer — această între
bare mi-a ridicat un nod în grumaz. Şi 
am fost de părere, că în orice loc e erta t 
învăţătorului român — când să iveşte ne
cesitatea, a vorbi cu elevii sei în limba 
lor maternă.

Dl comisar a liniştit spiritele prin 
sfaturi şi cumpăniri înţelepte.

Tema dată de Preavener. Consistor: 
„Care este metodul cel mai potrivit pen
tru a instruâ pe adulţi în scriere şi ce
tire“, este cetită prin însuşi autorul ei» 
înv. Visarion Bica.

Dl înv. V. Bica este un bun învăţă
tor şi activ membru al conferenţei învă- 
ţătoreşti. Prin urmare nici tema sa nu 
puteâ fi decât bine şi cu multă silinţă lu
crată. Prea l-a cucerit însă metodul Ga
bel, numit al „sunetelor vii“.

Să decide în urma disouţiei, la pro
punerea înv. I. Paicu, oa tema dlui Vis. 
Bica să se publice, iar înv. acestui cerc 
conferenţiar să practice anul viitor, atât 
metodul „fonomimio*, precum şi cel „Ga- 
belian* şi la anul înarmaţi ou experienţe 
mai largi şi temeinice, să revină asupra > 
acestei teme. Să primeşte şi decide în 
acest senz.

Comisiunea aleasă pentru statorirea 
programei anului viitor, prin referentul seu 
I. Dragotă expune temele propuse, cari 
să primesc cu mici schimbări.

Să propune ca centru de întrunire 
pentru conferenţa anului viitor comuna 
Fofeldea. M ajoritatea membrilor oonfe- 
renţei acceptează această propunere.

In fine aceeaşi comisiune depune pe 
masa presidială propunerile învăţătorului 
loan Paicu, date aceleia spre studiare.

învăţătorul I. Paiou motivează pe 
larg — şi în fine oeteşte următoarele 3 
propuneri:

1. Să se aleagă din ambele tracte 
dintre membrii conferenţei învăţătoreşti 
în părţi egale o comisiune perm anentă 
constătătoare din 6 membri pe un period 
de 3 ani.

Dupăce se esplică din partea propu
nătorului activitatea acestei comisiuni, pre
cum că va avea a se ocupa între altele 
şi ou edarea „Analelor oonferenţei învă
ţătoreşti din ceroul al Il-lea Agnita—Fă-



TELEGRAFUL ROMAN 23i
găraş“ se primeşte cu însufleţire şi una- | 
nimitate — şi se purcede la alegerea co- 
misiunei în persoanele urm ătorilor: loan  . 
Bereacu, învăţător în Făgăraş, I. Paiou, 
învăţător în Galbor şi Traian Păcală, înv. 
în Galaţ, aceştia din traotul Făgăraş. Apoi 
Emil Mândocea, Ciuc, Iancu Dragotă, 
Chirpăr şi N. Cherstea, Agnita, din trsc- 
tul Agnitei.

2. Să se deoblige învăţătorim ea a- 
cestui cerc conferenţiar, ca prin cuotisa- 
ţiuni anuale fie de orice procent în pro
porţia salarului ce au, să pună basă şi să 
augmenteze anual un „Fond general cul
tural“, care să stee sub adm inistraţia oon- 
sistorului arhidiecesan. Cuotisaţiile să se 
detragă din salariile învăţătoreşti prin 
epitropiile parohiale, la ordinul protopres- 
biterilor.

3. Să se dee spre studiare comisiu- 
nei permanente un proiect de statute, com
pus de propunător şi publicat în urii 35, 
36 şi 37 ai „Telegr. Roman* din 1905. 
Acea comisiune sâ-1 cenzureze, şi aflân- 
du-1 acceptabil din toate punctele de ve
dere, sau mai completându-l, să vie cu 
raport separat pentru sesiunea conferen- 
ţoi anului viitor. Conferenţa să-l pri
mească şi transpună Preavener. Consistor 
spre supracenzurare şi aprobare. Acela 
apoi, pe lângă întărire din partea m inistru
lui de resortul competent, să-l impună de- 
obligător pentru toată arhidieceza.

Propunerea a 3-a s’a primit în în- 
treaga-i extensiune. Iar cea de sub punc
tul al 2 lea, fiind vorba de jertfe  băneşti, 
iar învăţătorii „între pite* era să sufere 
naufragiu. In urma documentării ce-i făcu 
propunătorul, cumcă este strâns legată de 
a 3-a propunere şi că ţânteşte a asigura 
un izvor de venit pentru viitorul ce nu 
prea suride dascălilor români, este pre
dată comisiunei permanente spre studiare 
şi raportare la anul.

De altfel s’a ocupat şi Preaven. Si
nod arhidiecezan în una din şedinţele sale 
cu această afacere, precum şi cu propu
nerea de a se edita „Analele conferenţe- 
lor învăţătoreşti“. Avem deoi speranţă, 
că competente fiind mânile în cari stă în
credinţată executarea ideilor, trup se vor 
face.

Exhauriat fiind materialul pentru a- 
ceastă oonferenţă, dl comisar consistorial 
prin câteva cuvinte mulţămeşte învăţăto
rilor pentru munca desfăşurată, partici
panţilor pentru interesul arătat şi declară 
conferenţa încheiată.

In câteva cuvinte, spuse cu chibzu
ială, dl părinte N. Gavrea mulţămeşte dlui 
comisar pentru tactul fin, ou care a oon- 
dus desbaterile aoestei oonferenţe.

1. P.

NOUTĂŢI.
Sfinţire de biserică. Preasfinţia Sa, 

domnul episcop loan 1. Papp al Aradului 
a săvârşit eri, Joi, ziua „înălţării Domnului*, 
sfinţirea bisericei gr. ort. române din Lorău, 
comitatul Bihorului, cu mare solemnitate. 

*
La mormântul lui Klein. Mai mulţi 

credincioşi ai bisericei gr. cat. române au 
făcut pelerinaj la Roma, sub conducerea 
Preasfmţiţilor Episcopi Dr. Radu şi Dr. 
Hossu, pentru a felicita pe Pontificele ro
man din prilejul jubileului de 50 de ani 
ai preoţiei. Pelerinii au mers şi la mor
mântul marelui episcop Inocen(iu M. Klein, 
înm ormântat în Roma, şi au depus o ou- 
nună frumoasă pe el. S’a slujit apoi un 
parastas pentru odihna sufletului sbuciumat 
al episcopului Klein.

An jubilar. La cererea adresată, 
congregaţia comitatului Sibiiu a luat ho
tărâre în şedinţa ţinută Luni, ca anul tre 
cut, ca an jubilar al Majestăţii Sale, să se 
socotească duplu pentru notarii din co
mitat, eu ocaziunea trecerii lor la penzie. 
Congregaţia a aprobat totodată o aseme
nea hotărâre adusă din partea consiliului 
comunal din Sibiiu, cu privire la funcţio
narii proprii, cărora asemsnea li se so- 
coate duplu anul jubilar, când vor trece 
Ia pensie.

„Femei Întemniţate“. Vorbind despre 
condamnarea doamnei Ana Vlad, soţia de
putatului Dr. A. Vlad, scrie ziariul „Bu
dapesti Napló“ următoarele: „Nu credem 
se stăpânească doamna Vlad talentul ora
toriei în aşa măsură, ca cu tiradele ei de 
naţionalism se poată periclita ideea de stat. 
In  schimb însă credem, că soartea unei 
femei, care din cauza unei vorbării mai 
ascuţite ajunge să fie închisă pe o lună, 
e foarte acomodată să stârnească o agitaţie 
mult mai cu efect, decum e în stare să 
desvoalte bărbatul ei şi întregul său partid. 
Dacă azi se face agitaţie între naţionalităţi, 
vina e a sistemului. Săpăm numai terenul 
sub noi, dacă mai întregim şirul martirilor 
şi cu femei martirisate*. Vorbe adevărate! 

*

Folosirea steagurilor. L a o între
bare ce i-s’a adresat, ministrul de interne 
a răspuns, că la zile de sărbătoare naţio
nală, pe lângă steagul naţional unguresc 
pot să fie întrebuinţate fără pedecă şi stea
gurile cu colorile comitatului, respective 
ale oraşului. E vorba de Saşi, pentrucă ei 
au steaguri de acestea.

*

Examene. In 24 Maiu n. c. s’a ţinut 
examenul de finea anului la cele doauă 
şcoale confesionale ale noastre din Branişca- 
Bicău, conduse anul acesta de învăţătorii 
Nicolae Bembea şi George Lincu, despre cari 
ni se scriu multe lucruri bune. Examenul 
a fost presidat de protopresbiterul tractual 
George Oprea, s’a ţinut în presenţa parohului 
local Serafim Olariu şi a mai multor fruntaşi 
din sat şi părinţi ai copiilor din şcoală. 
Clasele de învăţământ erau frumos îm
podobite şi elevii îmbrăcaţi în haine de săr
bătoare. Răpunsurile date au fost pe de
plin mulţămitoare. In ambele şcoale, după 
terminarea examenului dl protopresbiter 
Oprea a ţinu t vorbiri instructive copiilor 
şi părinţilor, iar parohul Olariu a mulţămit 
protopresbiterului şi publicului asistent, 
pentru participare la examen. învăţătorul 
Bembea a vorbit apoi elevilor despre fo
loasele meseriilor şi i-a îndemnat, ca după 
terminarea şcoalei din sat se îmbrăţişeze 
cât mai mulţi meseriile. învăţătorii cari 
au participat la examen, ca comisari anume 
aduşi de protopresbiterul Oprea, au clasi
ficat ambele examene cu „foarte bineu.

*

A ju to r Saşilor. M inistrul de culte şi 
instrucţiune publilă a acordat un ajutor 
de 400,000 coroane pentru ridicarea, unei 
zidiri nouă pe seama gimnaziului săsesc 
din Braşov, şi alte 250,000 coroane, în a- 
celaşi scop, pentru gimnaziul săsesc din 
Mediaş.

*
Pentru ţărani. Guvernul vrea să se 

îngrijască de ţărani. Ministrul de agricul
tură, domnul Darányi, a prezentat eri, Jo i, 
dietei un proiect de lege despre prăsirea 
vitelor şi un alt proiect de lege va pre
zentă în curând despre cumpărarea de is- 
lasuri de câtră comune.

Nu spăriaţi copiii! Intr’o comună 
din Silezia, un copilaş de trei ani a fost 
speriat de o fetiţă mai mare c u : „omul ne
gru, care vine din pădure şi 1 ia şi-l duce 
cu sine“. Copilaşul a căpătat gârciuri de 
frică, şi în câteva ceasuri a fost mort.

*
D ela societatea  „Zânelor*. In B u

cureşti esistă o societate de binefacere, 
numită a „Zânelor*. Din ea fac parte fetiţe 
din înalta societate bucureşteană, în etate 
de 7 — 16 ani. Se întrunesc în fiecare 
săptămână odată şi lucrează rufăria pentru 
copiii săraci, cari să nasc în spital. In una 
din zilele trecute societatea a avut sărbă
toare mare. A botezat 22 de oopii născuţi 
în ultimele luni în spitalul „Maternitatea“ 
din Bucureşti. Fiecare membră a botezat 
câte un copil, aflânduse în fruntea lor 
Principesa Maria, moştenitoarea de tron şi 
fiica ei, Principesa Elisabeta. Fiecare copil 
botezat a primit rufăria completă, şi o căr
ticică dela casa de depuneri despre 500 
lei, sumă care nu poate fi ridicată decât 
dupăce şi-a împlinit copilul anul al 20 lea 
al etăţii. La ceremonia botezului a asistat 
un număr frumos de doamne din înalta 
elită bucureşteană.

*

Hymen. Elisaveta Suciu şi Lazar 
Devan îşi anunţă serbarea cununiei, ce se 
va celebra Duminecă, în 7 Iunie nou 1908, 
la 2 oare p. m., în biserica gr.-or. din 
Vinţul de jos. *

Dela despărţ. Sibiiu al „As- 
trei“. Două adunări foarte succese 
a ţinut despărţământul Sibiiu al 
„Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“, 
una Duminecă în Ocna şi a doua 
eri Joi, în Şura-mare. Ambele au 
fost conduse de directorul despăr
ţământului, dnul Dr. M. E. Cristea. 
S’au ţinut vorbiri potrivite poporului 
şi prelegeri cu schiopticonul. Po
porul a primit în ambele locuri cu 
mare bucurie pe cei din centru şi 
le-a ascultat cu atenţiune încordată 
sfaturile şi învăţăturile.

•
Dela comitat. Comisiunea adminis

trativă a comitatului Sibiiu ţine şedinţă 
lunară, împreună cu subcomisiunile ei 
în 11 Iunie 1908, la oarele 3 d. a. în 
sala mică a casei comitatense.

*

Broşură confiscată. In Berlin s’a 
tipărit zilele trecute o broşură mai mare 
despre viaţa şi faptele Monarhului nostru. 
E  întitulată „Kaiser Franz I .“ Procurorul 
a descoperit în ea mai multe expresiuni 
vătămătoare la adresa Domnitorului no
stru, cari constitue crima de lesa maje- 
state, deci a ordonat confiscarea broşurei. 
Autorul ei e un anumit Herman Kinzl.

*

In amintirea lui Pavel Cotoţiu.
Următorii prietini ai mult regretatului 
Pavel Cotoţiu, fost actuar metropolitan şi 
membru folositor al multor aşezăminte 
culturale ale noastre, dăruiesc întru eter
nizarea memoriei lui, anume, fondului „Vic
tor şi Eugenia Tordăşianu pentru înze
strarea fetelor sărace*, precum urmează: 
loan Şut, funcţionar consistorial şi fiica 
sa, dşoara E lenuţa Şut, fiecare câte 1 cor. 
şi George Hamsea, par. în Breţcu, 5 cor. 

*
Onoratele Dame ştiu, că ce particula

ritate însemnată e obrazul frumos şi vioi, ce 
putere şi bogăţie mare stă în el şi de ce fa
voruri se bucură o damă irumoasă. Nu a- 
junge, ca o damă să fie drăgălaşă, sveltă şi 
să aibă un exterior plăcut, lucrul principal e 
tenul curat al feţii. Aceasta o ştiu damele cu 
siguranţă. Nu e secret, că Crema Margit a 
lui Földes este singurul mijloc pentru frum- 
seţe, care după o întrebuinţare de 5—6 ori 
îndepărtează tot felul de bubiţe de piele, pete 
de soare, sgrăbuuţe, etc. şi face faţa albă şi 
gingaşe. O tigaie mare 2 cor., o tigaie mică 
1 cor. Se capătă în toate farmaciile. Totuşi 
e scutită de imitaţiuni. Prin poştă o trimite fa
bricantul Clemens de Földes, farmacist, Arad. 

*
E interesant anunţul de noroc a lui

S. Heckscher senr. Hamburg din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât 
şi în împrejurime, încât pe oricine îl facem atent 
asupra anunţului de pe pagina ultimă a ace
stui ziar.

Convocare.
Onoraţii acţionari ai institutului de 

credit şi economii „ Viitorul“ se convoacă 
prin aceasta în adunare generală extraor
dinară, care se va ţinea Dumineca, în 21 
Iunie n. a. c. la 11 ore a. m. în Ocna-Si- 
biiului.

O r d i n e a  de  z i :
Modificarea §Ş-lor 12 şi 51 din s ta 

tutele societăţii.
Oc n a ,  4 Iunie n. 1908.

Direcţiunea.

Dl profesor seminarial Vasile Stan,
din incidentul promovărei sale de Dr. la 
universitatea din Budapesta, dărueşte fon
dului „Victor şi Eugenia Tordăşianu pen
tru  înzestrarea fetelor sărace“ suma de 
10 coroane. 4>

Petrecere în Itlecin. Tinerimea ro
mână din Reghin învită la petrecerea ce o 
aranjază Luni în 15 Iunie 1908 st. n. ("a
Il-a zi de Rusalii) în sala cea mare dela 
Baia-Ideciu (Alsó-Idecs) începutul la 1/2d 
ore seara. *

Prelegeri poporale. Ni-se scrie, că 
în  comuna Branişca-Bicău, învăţătorii N. 
Bembea şi G. Lincu au ţinu t mai multe 
prelegeri poporale, vorbind primul despre 
datonnţele părinţilor cătră copii, dato- 
rinţele copiilor cătră părinţi, datorin- 
ţele faţă de Dumnezeu, faţă de noi şi de 
deaproapele, datorinţele cătră şcoală şi bi
serică, apoi despre lene şi hărnicie, iar 
cel din urmă despre însemnătatea şcoalei 
confesionale, despre foloasele învăţăturii 
şi despre păcatul beţiei şi urmările ei. Po
porul le-a ascultat cu multă plăcere.

*

Ştiri economice.
In ultima sa şedinţă comitetul cen

tral al „Reuniunei române agricole sibiene“ 
a luat următoarele hotărâri mai însemnate: 
raportul secretarului Tordăşian despre ţ i
nerea la stăruinţa zelosului paroh loan 
Popa a unei întruniri agricole în comuna 
Cristian, unde s’a înfiinţat şi constituit o 
nouă însoţire de credit „Raiffeisen“, s’a 
luat cu plăcere la cunoştinţă. Faptul, că 
parohul A. Mihuleţ din Şura-mică a luat 
în primire maşina de sămănat a Reuniu
nei, a reparat-o şi folosit-o împreună cu alţi 
economi de acolo, s’a luat la cunoştinţă 
cu adaosul, că maşina de sămănat se va 
da pe viitor şi altora spre folosire. Fap
tul, că de nou înfiinţatele însoţiri de credit 
săteşti sistem Raiffeisen, anume cea din 
Paloş, din Agârbici şi din Rucăr au achi
ta t datoriile avute pentru cărţile de compta- 
bilitate, obligaţiuni, libele etc., cu cari 
le-a creditat Reuniunea, ear cea din Gu- 
şteriţa a solvit interesele după depozitul 
de cor. 600 al Reuniunei, s’au luat la cu
noştinţă. Raportul despre folosirea grapei 
de muşchi a Reuniunei din partea econo
milor din Guşteriţa, Şura mică, Sibiel şi Ruş- 
oiori, s’a luat la cunoştinţă, cu adaosul, că

primăria comunală din Sibiel să solvească 
preţul grapei celei vechi, pe care doreşte s’o 
cumpere. Parohul Hie Pop din Ludoş, şi 
Nicolae Hudiţan, primar în Topârcea, 
înaintând actele de învoire despre preţul 
de 50 cor. respective 40 cor. a câte unui 
vier de rassa Jorkshire, procurat de Reu
niune cu condiţia ca cumpărătorii să sol
vească preţul în 4 rate egale şi fără inte
rese, să fac atenţi la ţinerea soroacelor de 
plată. Cu scop de a se procura viţeaua 
de rassa „Pinzgau“, ce este a se sorta 
între membrii din Pianul rom., membrii 
Reuniunei: Sergiu Medean, protopresbiter şi 
Petru  Opincariu, propr., ambii din Şebeşul 
săs., au fost rugaţi să binevoiască a căută o 
asemenea viţea şi eventual a o cumpăra 
în contul Reuniunei, când apoi se va face 
sortarea pe calea primăriei din Pian. S’a 
luat cu plăcere act de contribuirea sumei 
de cor. 18‘80 a membrilor însoţirei Raif
feisen din Agârbiciu la acoperirea cheltu- 
elilor chipului în uleu al mult regretatu
lui Dr. A. Brote. Biroul a fost însăroinat, 
să ceară dela direcţiunea băncii de asigu
rare „Transylvania“, al cărei înţelept şi 
vrednic director a fost Dr. A. Brote, să 
contribue cu o sumă corăspunzătoare la 
scoaterea chipului în uleu al lui Dr. 
Aurel Brote. Epuizându-se toate esem- 
plarele broşurei „Cartea stuparilor săteni“ 
de R. Simu, s’au luat măsuri pentru scoa
terea ei în a 2-a ediţie. Membrului 
Vasile Stan i s’a esprimat mulţămită p ro
tocolară pentru cenzurarea monografiei 
comunei Săcădate, scrisă de clericul I. 
Podea şi în acelaş timp primăria comu
nală din Săcădate şi direcţia băncii „Plu
garul“ de acolo au fost recercate a con
tribui cu sume corăspunzătoare de bani 
în scopul scoaterei în tipar a monogra
fiei. Faptul, că datoraşii loan Tatu paroh 
în Cichindeal, loan Alexandru, paroh în 
Ilimbav şi Nicolae Iosif, înv. în Aciliu, 
cari au contras împrumuturi cu 5% şi re- 
plătibile în 4 rate semestrale, anume la 
procurarea de vite de prăsilă — şi-au 
solvit în regulă ratele, s’a luat la cuno
ştinţă. In comisiunea de a chibzui asupra 
felului de organizare a serbărilor, ce se 
vor aranja la 1912, când reuniueea va înc
lini al 25-lea an de esistenţă, au fost nu
miţi membri Dr. P. Şpan, Vasile Stan, R. 
Simu, Dr. L. Borcia, A. Cosciuc şi Vio. 
Tordăşianu.

Cărţi şi reviste.
„Extaz“, poezii. A apărut un volum 

de poezii, sub titlul „Extaz*, şi compuse 
de doamna Maria Baiulescu,. cunoscuta 
scriitoare română din Braşov. Sunt „ver
suri limpezi, uneori frumoase*, cum scrie 
domnul lorga în „Neamul Românesc*, ver
suri uşoare şi scrise în tr’o limbă bună ro
mânească. Le va ceti cu drag ori şi cine. 
Le recomandăm atenţiunei publicului ce
titor român. Volumul de 174 pagini, ti
părit la „Minerva* în Bucureşti, costă 1 
leu 50 bani exemplarul.

*

Monografia Societăţii femeilor ro
mâne pentru regularea şi înfrumseţarea 
cimiterului gr, ort. român din Caransebeş, 
scrisă de Elena de lacobich, Caransebeş, 
Tipografia diecezană. Esemplarul 50 fi- 
leri. S’a scris din prilejul împlinirei anu
lui al 25-lea de esistenţă a acestei reu
niuni, trecută prin multe suferinţe în cur
sul acestui sfert de veac, după cum se 
arată în broşură.

*
Ciprian Porumbescu, icoane din 

frământările unui suflet de artist, de Dr. 
Valeria Branisce. Broşură de 120 pagini. 
Cu portretul lui Ciprian Porumbescu, după 
ultima fotografie. Conţinut: I. Introducere. 
Direcţia şi programul activităţii lui Ci
prian Porumbescu. II. Originea familiei 
şi numelui. Părinţii compozitorului. III. 
Activitatea tatălui compozitorului şi in
fluenţa lui în direcţie naţională. IV. Anii 
copilăriei şi prima instrucţie muzicală. 
V. Stupea. Violina lui Ciprian. Vechii 
lăutari naţionali. VI. Serbarea dela Putna. 
Durerea neamului. Moartea mamei com
pozitorului. VII. Studiile teologice. F on
darea „Arboroasei“. Dragostea nefericită. 
VIII. Centenarul adnexării Bucovinei la 
Austria. Depeşa „Arboroasei“. IX. Ares
tarea lui Ciprian Porumbescu. Temniţa. 
Pregătirea procesului. X . Desbaterea pu
blică a procesului. Achitarea. XI. L iber
tatea. Studiile la Cernăuţi şi Viena. Pro
fesor la Braşov. XII. Opereta „Crai nou*. 
Reprezentarea ei la Braşov. X III. Iubi- 
leul dela Chizătău. Morbul. Plecarea la 
Nervi. XIV. Petrecerea în Italia. R eîn
toarcerea acasă. Moartea. XV. încheiere. 
Privire fugitivă asupra producţiei lui Ci
prian Porumbescu. Preţul unui exemplar 
1 coroană 50 nieri. Se poate comanda prin 
administraţiunea ziarului „Drapelul* L u
goj, sau de-a dreptul dela autor. In co* 
m isiune: W. Krafft, Sibiiu.
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str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie „La Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăminte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt în schimb. [90] 52—

Câştigul cel 
mai mare ev.

Câştigurile 
le garan

tează statul-
Anunţ

60°’00“" de noroc!
Prima tragere la 2 4  Iunie.
I n v i t a r e  la  p a r t ic ip a re a  

Ş a n s e l o r  d e  c â ş t i g
garantate de statul Hamburg mare! loterii de 

bani în care
9  m i i .  8 4 1 , 4 7 0  M ă r c i

cu siguranţă trebue câştigate!
Câştigurile principale ale acestei loterii cu 

privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu â 300,000 Mărci.
1 7) » 200,000 7)
1 n 7) 60,000 9
1 n 9 50,000 9

1 n 7! 45,000 9

1 9 7) 40,000 »
1 J) n 35,000 9

I 9 Ti 30,000 71
I Câştig 7) 100,000 n
1 7i 7) 60,000 7)
1 9 7) 50,000 7)
1 n n 40,000 1)
1 9 7) 30,000 n
7 Câştiguri n 20 000 Ti
1 Câştig n 15,000 n

11 Câştiguri 9 10,000 n
46 9 9 5,000 7)

103 1) n 3,000 7)
163 » 7) 2,000 9

539 n 7) 1 . 0 0 0 9

693 9 n 300 7)
181 1) 9 200 9

In total conţine loteria, care constă din 1
clase, 100.000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
iosurile trebue să câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este în caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în cl. 
Il-a la 55,000 m., în cl. Ill-a la 60,000 m., 
în cl. IV-a la 65,000 m., în cl. V-a la 70,000 
m., în cl. Vl-a la 80,000 m., în cl. Vil-a la 
600,000 m.
Pentru cl. I. a cărei tragere s’a stabilit oficios 

pe 24 Iunie costă 
losul original întreg . . Cor. 7.— 
losul original de jumătate „ 3.50 
losul originul de un sfert „ 1.75
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plătirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
causă prompt şi Bub cea mai strictă discreţiune. 

Comande rog a se face prin mandat po
stai sau şi prin ramburs.
Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra
gerii apropiate, cel mult pănă la

3 4  I u n i e
cu toată Încrederea la (83) 2—6

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

I Stofe veritabile de Briinn
Saisonul de primăvară şi vară 1908

Un Coupon de 
Mtr. 3'10 lung, dă 
un rând complet 

de haine de domni 
(Roc, pantaloni 
vestă), şi costă 

nnmai

1 Coupon 7 Coroane 
1 Coupon 10 Coroane 
1 Coupon 12 Coroane 
1 Coupon 15 Coroane 
1 Coupon 17 Coroane 
1 Coupon 18 Coroane 
1 Coupon 20 Coroane 

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20-—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mătasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică deposited fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre g ra tis şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegel-Imhof în locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de
(48) 27-40  tot ProasI)ătă-

F ru m se ta
?

Dorinţa cea mai ferbinte a oricărei 
dame e fără îndoială: a fi cât mai fru
moasă, şi spre a ajunge acest scop, ea 
prinde orice ocaziune, îşi spoeşte obra
zul cu mijloacele cele mai de necrezut, 
ceeace în cele mai multe cazuri are ca 
urmare, că obrazul, în loc să se înfrum- 
seţească, se ruinează, astfel, că are lipsă 
de un timp îndelungat şi de o îngrijire 
deosebită, pănăce din nou e restabilit.

Singurul succes în lume, pe care l-a 
dobândit farmacistul Clemens v. Földes 
cu crema lui Margit (cu deosebire în 
Francia şi Germania) a îmbărbătat pe 
mulţi oameni la imitarea acestui mijloc 
renumit, nestricăcios, care singur are 
un efect miraculos în contra tuturor 
necurăţeniilor de piele, cum sunt pi- 
struele, petele de ficat, sgrăbunţele etc. 
Se înţelege, aceasta nimănui nu i-a reu
şit, căci secretul producţiunei Cremei- 
Margit îl cunoaşte excluziv numai in
ventatorul şi fabricantul, care şi păzeşte 
acest secret, prin aceea, că tot singur 
pregăteşte acest preparat. Se vede dar 
că Crema-Margit rămâne deapururea 
aceiaşi; pregătirea ei e conştienţioasă, 
din care cauză şi efectul ei e repede şi 
sigur. Admoniem deci damele, a-şi spoi 
obrazul cu fel şi fel de alifii; să folo
sească numai acel mijloc, care e reco
mandat şi de medici renumiţi din Anglia, 
Francia şi America, ca unicul inij oc 
cu efect sigur, nestricăcios şi bun 
pentru susţinerea frumseţei. Acest 
renumit mijloc de frumseţă e Crema- 
Margit a lui Földes, care deja după 
o întrebuinţare de 3—4 zile schimbă pe 
deplin pielea feţei, pistruele, petele de 
ficat, sgrăbunţele, roşaţa de faţă şi mâni 
le depărtează, iar feţei îi împrumută 
frumseţă ideală, împrospătare si tine- 
reţă. Pe lângă toate acestea Crema- 
Margit e cu totul nestricăcioasă. O 
dosă costă 1 cor. Săpunul-Margit 70 
fileri. Pudra-Margit (albă, roza, şi 
creme) 1 cor. Toate aceste mijloace pot 
fi folosite şi separat. Crema-Margit 
a lui Földes se poate căpăta în toată 
farmacia mai mare, dacă însă undeva 
nu se află de vânzare, doritorul să se 
adreseze direct inventatorului Clemens 
V. Földes, farmacist în Arad.

Depozit central în Sibiiu (Nagyszeben): 
Guido Fabritius, fabrica de săpun a lui Gustav 
Meitzer, parfüméria Meitzer, I. C. Molnár, 
drogueria Carl Morscher, Carl Müller, Ervin 
Rummler, Pissel & Schmidt; în A g n ita : Wil
helm Fröhlich ; în Sighişoara: A. W. Lingner.

[62] 4—7
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Unde se pot procura

w

croite c t  cliic şi Incrate t in e?  Nnmai la
I O A N  P I T B A 8 C U

9
măiestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 34,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 12—52
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AVIZ!
Malt onoraţilor mei cum

părători, partizani şi prietini, le 
aduc la binevoitoare cunoştinţă, 
că pe la începutul lunei Iulie, 
iar îmi voi deschide prăvălia 
cu nmlte noutăţi.

Cu deosebită stimă

Iulius Erős.
(125) 2—5
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Prima şi cea mai veclie întreprindere pentru vărsare de 
campane (clopote) din Ardeal

itliliail la n e l ie u
fabrică pentru vărsat clopote şi scaune de clopote din fer bătut, 

înfiinţată la anul 1822. Sighişoara, piaţa de sus nr. 47.
o firmă ce esisfcă dela 
anul 1822 şi se bucură 
de bun renume, se re- 
comândă tuturor comu
nelor bisericeşti a lifera 
şi repara clopote de toată 
mărimea cu coroană de 
stejar o:i de fer legat, 
cum şi clopote cu sunet 
armonic. Face şi scaune 
de clopote din fer bătut 
pentru unul sau şi mai 
multe clopote cu preţu
rile cele mai convenabile. 
Comandele se efeptuiază 
şi în depărtare. Clopote 
mai mici se află gata în 
to t timpul. Solvirea se 

va primi şi în rate.
(7) 8-11

BĂILE DE CURĂ BUZI AS9
Staţiune de tren, poştă, telegraf şi telefon.

Tren accelerat direct din Budapesta — gara vestică. — Saison din 15 Main — 15 Septemvrie.
R ale de cură specială pentru bolnavi de Inimă,

boáié de femei, suferinţe de beşică şi rărunchi, formarea de piatră, îmbol
năviri cataralice, îmbolnăvirea părţilor de mistuire şi escreţiune, gălbinare, 
anemie, scrofulosă şi boale englezeşti, slăbiciuni generale şi boli cronice la 

părţile genitale femeeşti. Izvor acid carbonic de sare şi fier.
Prospect trimite

Direcţiunea băilor.

Din laboratorul acid-carbonic
dela băile Muschong din Buziaş

se trimite prompt din renumitul izvor, orice 
quant de fluiditate acid-carbonică, naturală şi chemic curată.

A nu se schimba cu alt acid-carbonic 
— artificial şi puţin folositor. = = =
S e r v i c i u  s o l i d ,  ş i  c o n ş t i e n ţ i o s .  

Adresa telegrafică: MUSCHONG, BUZIÁSFÜRDÖ.
Telefon interurban Nr 18. Telefon interurban Nr. 18.

(286) 44-100

Premiatjîu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
I n  T i m i ş o a r a - F a b r l c

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (146) 29 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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